

一场大雨害苦老城区 路面雨污合流，低洼路口积水

探访地点：
西辕门街、岱宗街等

18日下午的一场大雨让老城区内的不少街巷又遭了殃，街巷内不少路面形成雨污合流的积水，一些街巷的交叉口处因为汇流形成的积水甚至都让行人没法直接通过。

□文/片 本报记者 张浩



岱宗街路口，行人涉水通过。



县西巷中段的管道向外冒水。

老街巷内雨污合流，不断汇聚流入王府池子

18日晚7点钟，记者来到芙蓉街西侧的西辕门街，虽然雨势已经变为淅淅沥沥的小雨，但是此时的街面已经开始有一层积水流淌。记者注意到，街里的地下管道正在不断地外溢污水，散发出阵阵刺鼻的臭味。记者随后沿着西辕门街往北走，在王府池子街的三岔路口处，发现东侧的西更道街也开始往这边汇流雨水和污水，

路口处积水越来越深。记者留意到行人路过时，水已经淹没了脚踝处，街面的几个管道不断地往外排放着带着臭味的污水。记者发现，这些路面上的积水通过一个排水管道排放到了王府池子内。

“每逢下雨，这些老城区的街巷都会积水。今天下午的这场雨还不是很大，前阵子的那场雨把街面上的污水盖都给冲

跑了。”家住西辕门街的蔡女士告诉记者，老城区内没有雨水管道，雨水一般都是从路面上顺势往北流到王府池子和百花洲内。但是这两年，每次下大雨路面上都会有积水，更可气的是路面上还散发着臭味。“芙蓉街上都是餐馆小吃，这些地下的污水管网的疏通能力也不行了，下起大雨就往外溢污。”蔡女士说。

工地施工造成排水不畅，岱宗街路口大面积积水

将近晚上8点钟，记者又来到县西巷西侧的岱宗街，8月5日的那场大雨曾让这里成了“一片汪洋”，孩子们甚至坐在木桶里划水。谈起上一次的大雨，附近的居民张女士还是记忆犹新。记者在这里看到，虽然此时雨已经基本停下，但是在岱宗街的这个三岔路口处还是形成了一大片深深的积水，最深已经淹没了行人的脚踝，自行车在此路过也有将近

四分之一的车圈被淹没，有的行人看到大面积的积水只好绕路走。记者留意到，路面的几个管道也是在不断地往外冒泡排水，从岱宗街通往万寿宫的路面已经被积水淹没，岱宗街路口处的一户人家正在不断地打扫门口的积水。

张女士告诉记者，岱宗街以及附近的万寿宫街，后宰门街位于老城区的北侧，地势低洼，一到下雨天就会形成积水，

但是以前下雨都会顺着相互串联的巷道顺势流到百花洲和大明湖内。可最近由于附近工地施工，每次大雨都会造成整个街上大面积积水。“上次积水将近五六厘米深，差一个台阶就倒灌到我家去了。”张女士说，他们一家人现在很担心晚上万一再接着下场大雨又会面临雨水倒灌的危险。“市政部门下午来抽水了，但是到现在还有这么严重的积水。”张女士说。

县西巷中段的两个管道呼呼地往外排水

在县西巷中段的路面中央位置，记者又发现，两个管道正在呼呼地往外冒

着黄色的水柱，来往的车辆路过时不得不慢慢地行驶。“只要下点大雨，这条路

上的管道就会往外排放污水，也不知道是什么原因。”附近的居民告诉记者。

积水40厘米深，交通一度瘫痪 13路和125路公交临时停运

探访地点：
白马山南路

□本报记者 沈玉杰 见习记者 王健

作为济南三大低洼片区之一的白马山片区，几乎每到大雨都会有不同程度的积水。18日晚间的一场雨，白马山南路就多处被淹，交通一度瘫痪，途经的13路和125路公交车被迫临时停运。

“雨从5点多开始下，持续了不到一个小时，到6点半，市中区平均降雨量为37毫米。”据市中区防汛办值班人员称，根据气象预报，早就安排了工作人员在一些易积水路段等候排水。

晚上7点多，记者到达白马山南路东口时，雨已经完全停止，小摊贩们又重新占领了路两侧的人行道。

沿白马山南路向西50米的路两侧，有多辆熄火的13路和125路公交车停靠在路边，车上还有一些乘客并未下车。“说是里边积水车过不去，堵着呢，可我也不想趟水过去，就等着。”下车吸烟的乘客王冰打算等到积水消退，继续坐公交回家，“白马山这地方，雨稍大点肯定积水。”

“我们也不想这样停在这，像我本来

6点就该下班了，但现在还不能回家，那边实在是积水太严重，大家都互相体谅吧。”一位13路车司机刘师傅解释说，现在的公交车使用的是国III发动机，都是电脑控制，电脑芯片在发动机的侧下边，芯片一旦遇水烧毁，车就废了，所以必须要等水位下降到车轮半轴以下，才能安全行驶。

沿路继续向西，可以看到很多市政部门和城管部门的工作人员在进行排水作业，路边的雨水井算大都被掀起来，掏出的塑料袋等容易堵塞管道的垃圾被堆在旁边。但因为前方车辆被积水阻挡，路上已经挤满了大小车辆。

晚上7点30分，雨已经停止快一个小时了，但白马山南路上地势相对低洼的百兴家园段仍然积水严重，目测最深的

地方约30厘米，但已经无法漫过人行道。积水涌向路边打开的雨水井时，发出很大的声响。“前边有一辆黑色小车和一辆出租车在水还深的时候往前闯，结果熄火了。”很多人聚集在百兴家园门口，等待积水退去。

“下午5点多钟就开始下雨，挺大的，有一阵大众广场那边路上水就挺多，我没敢走，等了一阵才往回走的。”下午出门办事的市民刘琪，选择在雨停后才骑电动车回家，但还是被困在了百兴家园门口，“积水最深的时候怕是有40厘米。”

1个多小时的排水作业后，道路积水在晚上8点已经明显减少，陆续有车辆在市政部门工作人员的指挥下趟过百兴家园门前，道路拥堵开始缓解，但停靠在路边的13路和125路公交车还没有恢复运行。

雨势太急，各河道几乎满槽 清淤效果显现，河道行洪通畅

探访地点：
生产路、少年路等路段

18日下午的这场大雨，气势极盛，但记者从天桥区防汛办了解到，从下午4点半开始的这场雨，并未给济南市最低洼的天桥区造成太大影响，截止到当晚7点50分，降雨量仅26毫米，为中到大雨级别。

□文/片 本报记者 王倩

18日下午快6点时，记者从历山路、和平路交叉口经过，天黑压压的一片，不时响起惊雷，但雨势已经较此前减小许多。路面积水较深，不少市民只能涉水过路。在公交车站，市民们都十分兴奋地议论着刚才的大雨。

随后，记者乘车赶往上次济南降大暴雨时出现严重积水的生产路铁路桥和少年路路段。18点30分左右，记者到达生产路铁路桥，看到桥下并无积水问题，道路行驶通畅。随后，记者又来到邻近的少年路，据当地居民说，该路段仅在降雨最大时短时出现10厘米左右的积水，并未对车辆通行产生影响，而随着雨势减弱，积水很快被排净。

据了解，此次易出现积水问题的路

段并未受到严重影响，也与前段时间济南市全面开展的内河道清淤工程有很大关系。采访中，记者沿途经过东泺河、西泺河、西圩子壕、西护城河等城区河道时，看到河水猛涨，深十余米的河道已几乎满槽，河水在快速向北部的小清河方向涌去，十分通畅。“前段时间全市范围大规模的河道清淤，使得河道行洪能力大大提高，也起了一定作用。”天桥区防汛办相关负责人杨孟发说。

记者从天桥区防汛办了解到，此次降雨在天桥区范围内从下午4点半到晚上7点50分，降雨量达26毫米，为中到大雨级别。城区范围内并未出现较为严重的积水问题。仅无影山北路立交桥和泺口车站街出现了短时的道路积水问题。

“无影山北路立交桥是因为没有抽排泵站，北太平河水位迅速上涨，形成倒灌，而随着小清河迅速提闸防水，这里的积水很快就退去，仅短时进行了交通管制。”杨孟发说。

而泺口车站街出现了30厘米-40厘米的严重积水，杨孟发表示，一是由于该条道路没有下水道，再有泺林沟南头的违章建筑使得河面宽度缩小，造成排水不是很畅通。“此前，济南市排水管理服务中心已经在该道路南头新建了抽排泵站，但由于还未接上电，此次降雨没发挥出作用。”杨孟发说。据了解，新建泵站接电问题即将解决，今后泺口车站街再出现严重积水状况，短时间内即可排干净。



生产路铁路桥下没有出现积水。